70年伟大成就使我们坚定制度自信

作者：中国社会科学院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心
习近平总书记强调：“我们要坚信，中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本制度保障，是具有鲜明中国特色、明显制度优势、强大自我完善能力的先进制度。”新中国成立70年来取得了举世瞩目的伟大成就。70年伟大成就的取得，重要原因就在于我们形成、坚持和发展了中国特色社会主义制度。
一
中国特色社会主义制度是我们历经千辛万苦取得的伟大成就，是当代中国发展进步的根本制度保障，是具有鲜明中国特色、明显制度优势、强大自我完善能力的先进制度。
首先，确立和发展中国特色社会主义制度是几代人接续奋斗的结果。以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人，带领中国人民完成了新民主主义革命，建立了中华人民共和国，确立了社会主义基本制度，为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础。在改革开放新时期，以邓小平同志、江泽民同志、胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人接力发展中国特色社会主义，确立和发展了中国特色社会主义制度。进入中国特色社会主义新时代，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧，提出全面深化改革总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化，着力增强改革系统性、整体性、协同性，着力抓好重大制度创新，使中国特色社会主义制度向着更加成熟定型的方向迈进。
其次，这样一套制度安排极具先进性。它能够有效保证人民享有更加广泛、更加充实的权利和自由，保证人民广泛参加国家治理和社会治理；能够有效调节国家政治关系，发展充满活力的政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系，增强民族凝聚力、社会团结、阶层共识，形成安定团结的政治局面；能够集中力量办大事，有效促进社会生产力解放和发展，促进社会主义现代化建设各项事业，促进人民生活质量和水平不断提高，持续增强人民的获得感、幸福感、安全感；能够有效维护国家独立自主，有力维护国家主权、安全、发展利益，维护中国人民和中华民族的福祉。
再次，中国特色社会主义制度之所以先进，是因为这一制度能够把稳定性和活力性、公平性和效率性有机结合起来。进入新时代，中国特色社会主义制度越来越健全，我们不仅使人民代表大会制度这一根本政治制度越来越完善，而且使社会主义初级阶段的基本经济制度与中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度这三大基本政治制度越来越充满生机活力。
这一制度把稳定性与活力性有机结合起来，使制度体系保持强固的稳定性，为经济社会发展提供稳定的政治环境；这一制度在不断完善中进行创新，在成熟定型中保持生机活力。
这一制度把党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一起来，保证了制度的公平性与效率性的内在统一，既能够实现人民群众的整体利益和长远利益，又能够实现不同群体的特殊利益和眼前利益。这一制度实现了历史和现实、理论和实践、形式和内容的有机统一。
二
中国特色社会主义制度是能够集中力量办大事的制度，而且是办大好事、大实事的制度。
首先，这一制度集中力量办大事。习近平总书记指出：“我们最大的优势是我国社会主义制度能够集中力量办大事。这是我们成就事业的重要法宝。”习近平总书记主持召开中央财经委员会第五次会议时也强调，要充分发挥集中力量办大事的制度优势和超大规模的市场优势。不是任何制度都能够集中力量办大事的，能够办大事的制度一定是真正以人民为中心的制度，是能够超越利益集团影响的制度。中国特色社会主义制度就是真正体现人民意志和利益诉求的制度，是考虑“全国一盘棋”的制度。靠社会主义制度，改革开放前，我们办成了像“两弹一星”这样让中国人扬眉吐气的大事。我们依靠中国特色的初级卫生保健制度，摘掉了“东亚病夫”的帽子，被世界卫生组织誉为“发展中国家的典范”。我们不仅站起来了，而且挺拔地站起来了。
改革开放40年来，依靠中国特色社会主义制度，我们绘就了一幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画卷，我国主要农产品产量跃居世界前列。坚持和发展中国特色社会主义制度，我们建立了全世界最完整的现代工业体系，科技创新和重大工程捷报频传，信息畅通，公路成网，铁路密布，高坝矗立，西气东输，南水北调，高铁飞驰，巨轮远航，飞机翱翔，天堑变通途。这些大事的办成，哪一个都离不开我们的制度优势。
其次，中国特色社会主义制度办成的大事都是大好事，都是促进人民福祉的大好事。我们用占世界9%的耕地、6.4%的淡水资源，解决了占世界近20%的人口的吃饭问题，被国际社会看作是了不起的成就。更为重要的是，进入中国特色社会主义新时代，我们通过精准扶贫和精准脱贫，使贫困人口数量大幅减少，这被世界银行称之为“世界反贫困事业最好的教科书”。粮票、布票、肉票、鱼票、油票、豆腐票等百姓生活曾经离不开的票证已经进入了历史博物馆，副食本以及包括缝纫机票、自行车票、电视机票、冰箱票在内的工业券等成为广大百姓的收藏品。
我们集中制度优势，大力解决民生问题，我们着力解决发展不平衡不充分的问题，切实提高发展质量，不断提高人民生活品质、生活品位，让发展成果更多更公平惠及全体人民，既尽力而为又量力而行，促进社会公平正义，在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续取得新进展，幼儿园中荡漾着孩子的笑声，大中小学中充满着学生的琅琅读书声，劳动者的收入逐年增加，病患者能够得到有效诊治，养老院越办越好，百姓住房问题在不断得到解决，弱者得到特殊保护和社会救助越来越多。
不仅如此，中国特色社会主义制度是充分调动亿万人民群众的主动性和创造性的制度，它给人民群众创造历史、发挥首创精神提供了强大的制度平台。这一制度强调打开国门搞建设，在参与经济全球化进程中影响着经济全球化，用越来越完善的对外开放制度降低参与经济全球化的风险。1950年中国进出口总额只有11.3亿美元左右，到2018年中国商品进出口总值已高达4.62万亿美元，有上千万的从业人员在这个领域里发展自己，成为国际贸易中的生力军。中国的对外投资从无到有，从小到大。2018年，在国际形势日趋复杂多变的情况下，我国对外直接投资高达1430.4亿美元。新中国成立之初，没有多少人能够出国旅游，2018年中国国内居民出境超过1.6亿人次。中国人民意气风发地奋斗在全球发展的舞台上，自信满满地徜徉在世界的美景中。
三
中国特色社会主义制度是有效率的公平正义的制度，是发扬民主、集中民意、倾听民声、合乎民意的制度。
有一种观点认为，中国的制度是能够集中力量办大事，但付出的代价大、花钱多、成本高。这一观点很明显是缺乏对中国特色社会主义制度的深入了解。中国特色社会主义制度的建立和完善，是以对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的深刻认识为基础的，是遵循经济规律、社会规律和自然规律的，是最便利、最经济、最有效能的制度。这一制度能够不断成长壮大、成熟定型，能够不断自我完善，从而以制度效能的充分发挥降低对资源的耗费。
有的国家制度背后各种利益冲突交错，很难有效率，失误源源不断。从长期发展看，西方国家的很多制度都是代价高、效能低、失误多的制度。由于实行多党竞争，今天这个政党上台搞一个项目，刚刚开始建设，就下台了，新的政党上来就否决了这个项目，很多建设资金都打了水漂。轮流执政的制度易带来耗费社会资源，牟取党派私利的恶果。我们的制度是社会收益最大、人民获得感、幸福感、安全感最强的制度。
一些西方舆论一说到中国发展的奇迹就给我们贴上“专制”“集权”的标签，恰恰相反，中国制度的效率是民主的产物，是发扬党内民主和人民民主的结果。离开了民主，就无法理解中国特色社会主义制度效率的源泉。中国特色社会主义制度不断扩大人民有序政治参与，人民实现了内容广泛、层次丰富的当家作主，人民的主人翁意识不断发挥，创造力空前提升；这一制度坚持发展最广泛的爱国统一战线，发展独具特色的社会主义协商民主，有效凝聚了各党派、各团体、各民族、各阶层、各界人士的智慧和力量，极大地加强了社会各种力量的合作协调。我们努力建设了解民情、反映民意、集中民智、珍惜民力的决策机制，增强决策透明度和公众参与度，保证了决策符合人民利益和愿望；我们积极发展广纳群贤、充满活力的选人用人机制，使人才辈出，并且把各方面优秀人才都集聚到党和国家各项事业中来。中国特色社会主义制度把发扬民主与加强集中有机结合起来。习近平总书记指出，党的十八大以来，党中央各项决策都严格执行民主集中制，都注重充分发扬党内民主，都是经过深入调查研究、广泛听取各方面意见、进行反复讨论而形成的。
四
中国特色社会主义制度这一制度不是封闭僵化的，是吸收借鉴了人类制度文明丰富成果又超越了西方制度模式弊端的制度，是走在人类文明大道之上并且为人类文明作出贡献的制度。
首先，中国的制度发展实践说明了一个基本道理：治理一个国家，推动一个国家实现现代化，并不只是西方制度模式这一条道，各国完全可以走出自己的道路来。习近平总书记强调：“全党同志必须牢记，我们要建设的是中国特色社会主义，而不是其他什么主义。历史没有终结，也不可能被终结。中国特色社会主义是不是好，要看事实，要看中国人民的判断，而不是看那些戴着有色眼镜的人的主观臆断。中国共产党人和中国人民完全有信心为人类对更好社会制度的探索提供中国方案。”
可以说，我们用事实宣告了“历史终结论”的破产，宣告了各国最终都要以西方制度模式为归宿的单线式历史观的破产，宣告了历史不仅仅不会终结于资本主义经济体系，也不会终结于西方所谓的“三权分立”的自由民主体制。这一宣告使我们跳出了西方400年议会制、300年多党制的制度窠臼，丰富和完善了中国特色社会主义制度。
其次，我们要在不断破除西方制度模式迷信的基础上，为人类制度文明发展作出自己的贡献。习近平总书记在党的十九大报告中明确指出：“我们完全有信心、有能力把我国社会主义民主政治的优势和特点充分发挥出来，为人类政治文明进步作出充满中国智慧的贡献！”我们深化国家监察体制改革，建立国家监察委员会，实现了对所有行使公权力的公职人员的监督和反腐败的全覆盖、无死角，通过制度设计回答了自我监督这一国家治理的哥德巴赫猜想。我们要更好发挥中国特色社会主义制度的优越性，必须从各个领域推进国家治理体系和治理能力现代化。我们吸收借鉴很多国家治理体系和治理能力现代化的经验，使各方面制度更加科学、更加完善，实现党、国家、社会各项事务治理制度化、规范化、程序化、法治化，制度优势正在变成管理国家的强大效能。
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